

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közigazgatási s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt 50 kr. Egy hónapra 1 frt.

Hirdetési díj: öt hasabos petitor 5 krajczár. Nagybő terjedelmű s több ízben megjelent hirdetéseknek leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 50 kr. Nyitási költségek minden sora 20 kr. E-k a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadói irodában.

Debreczen, január 11.

(B. S.) A farsang idejét éljük. — Karneval herczeg tréfás bohóságai nemcsak a táncztermek eszölt deszkáin sikamlanak, hanem a diplomáciai salonnok család politurján is ugyancsak járják a káliai kettőt. Valóságos farsangi mulatság, egy álarcos bál in optima forma azon konferenciás mulatság, melyet a nagy hatalmak Konstantinápolyban rendeztek. Diplomáciai farsang.

Előtánczos természetesen Goreszkoff, ki a török kisasszonyt szeretné mindenképen elcsusztatni, ha t. i. engedné az európai mamák és papák. Így aztán az ellenörködés fordulatai, s az ügyes előtánczos mesteri fogásai között olyan felségesen telik a mulatság, hogy az csupa gyönyörűség.

Egy szóval: a konferenciának nincs semmi eredménye. És nem is lesz. — Mert nem is az eredmény volt a célja. A huzavona, Oroszország régen kimutatta a foga-féherét, s szándokai felől csak a vak nincsen tisztában. Nagy Péter végrendelete valószínűleg hagyományos politikája kísért, s a magasztos ideál, az egységes szláv birodalom ideálja, elragadta a muszka kebleket — annyira, hogy aligha szó is lehet ma arról, mit csak tulzott jóhiszeműség hajlandó elfogadni, hogy t. i. Oroszország nem akarja a háborút.

Oroszország akarta, akarja, és fogja akarni a háborút. Mert Oroszországnak ezéja van. Célja a szláv nemzetiségek egyesítése s az európai feltétlen hegemónia. Hanem a háborúhoz pénz kell és hadsereg. Sok pénz és rendezett hadsereg. Ezzel pedig Oroszország ez idő szerint nem rendelkezik.

Ezért van szükség a konferenciái komédiára, ezért nem lesz a konferenciának más eredménye, mint az eredménytelenség.

Törökország természetesen nem engedhet, mert engedetlensége egyértelmű volna egy vesztett csata szerencsétlenségével. Nemesak hatalmi állása, hanem léteirkei fogorogk kozkán. Bárminő engedményeket kész tenni a borzalmas vérontás kikerülése szempontjából, addig nem mehet, meddig az orosz jó akaratot vinne, hol t. i. Oroszország karjai közé dobna magát.

Nagy események előestéjén nem szabad altnai egyes embernek sem magát, annyival inkább egy nemzetnek. Közel állunk az európai háború megvalósulásához, s ma már nem hónapok, nem is hetek, csupán napok választanak el azon pillanattól, midőn Brennus a mérlegbe dobja harcei kardját, és akkor vae victis! Ezt nemesak honi, hanem külföldi lapok is elismerik.

Nem azon kell tehát gondolkodni, hogy lesz-e háború, hanem azon, mily mérvű lesz az, s minő morális s materialis erő fog egymással küzdeni? Ez ma a lét kérdése.

Bátran kimondjuk, hogy azon esetben, ha Európa átlátja az öt fenyegető veszélyt a szláv népfajok egyesülésében, mely birodalmakat övedzne körül, tartatunk a háború eshetőségétől, hanem kétségbeesni nincs okunk. Oroszországnak nem lehet más szövetségese, mint a lázadó szláv-népek. Hanem Oroszország ellen a tömörülésre van ok. van kilátás. Törökország népe fanatikus. És ezen enthusiasmusban van morális erő, erkölcsi biztosíték, mely többet ér sokszor a

tömeg nyers erejénél. Ausztria-Magyarország jövőjét az orosz terjeszkedés megsemmisítőleg fenyegeti, s Anglia sokkal okosabb nép, semhogy cserben hagyta a keleti kérdésben eddig érvényesített nézeteit. Ezen kívül még mindig lehet számítani arra a szövetszaggatott, arra a megsemmisített Lengyelországra, mely nem felede még el Kosciuskót. Az oroszlan haldoklásában is tiporhatja kárörvendő ellenfelét, s van rá eset, midőn hamvból kél fel s megijödjva a Phoenix.

A többi európai hatalmak aztán játszhatják az érdeklődő szemlélő szerepét. Svédország, Spanyolország, Dánia, Schveicz miért ne fektüdnének fülükre s Olszországot képes lesz é egy okatlan háborúba keverni még egy Garibaldi helytelenül felfogott emberbaráti érzelmé is? Franciaország ma még nincs készen egy nagy háborúra, s mégis sokkal inkább sack-ban tartja a porost, semhogy egymástól mozoghatnának.

Ki követelne magának a diplomáciában csalhatatlanságot? Lehet, hogy a helyzetnek egészen más képe lesz, de legalább ezt lehet reményleni. És míg remény, aggodalom váltakozik, addig talán kezébe veszi zászlókat a magyarok istene.

Tisza Kálmán miniszterelnöknek tegnapelőtt értekelet tartott, melyen Bedekovics Kálmán is jelen volt, s ottan többféle jelentéseket tett. Résztvettek a tanácskozásban Széll, Trefort, Perczel és Jekelfalussy miniszter tanácsos is. Az értekelet után délután egy órák miniszteri tanácskozást tartott, melyen kizárólagosan belügyekkel foglalkoztak.

Az igazságügy miniszter körrendeletileg közölte az összes törvényszékek elnökeivel az új válto eljárásról általánosított új nyomtatványok jegyzékét, valamint azokat is, melyek az új válto törvények értelmében alképj módosítottak, hogy a járásbírók által nem csak a polgári de a válto eljárásban is használhatók legyenek.

Kossuth Lajos nagyhazánkúhoz Czelegén történt megválasztása után a képviselői megbízó levél átadása végett a mint lapunkban többször jeleztük volt egy nagy küldöttök szándékot Collinghob kiutazni, — a szándék azonban, a mint e P. N. irja meghiusult, a mennyiben az illetőknek a vasut társulatokkal folytatott alkudozásai eredményre nem vezettek, de meg a közlő jónőzóság miatt a küldöttök egy nagy része nem lehet távol oly hosszú időre, minél fogva a választási jegyzékony levélben fog elküldetni nagy hazánkának.

A magyar ifjúság küldöttéi ellen a szláv csőcselék demonstrációt rendezett Triestben. Az összecsdített zagyvalék néhány panszláv vezetővel eketlen oráttással, s hajgálással illette az ifjúság küldöttéit szállító török hajót. Az „Egy”-nek azt írják Triestből, hogy e gyalogatos tény a rendőrség müve. Az ifjúsági küldöttök felszólítással fogadták a piszkos lármát, s a fedélzetről megvető meghajlással, vagy gunyor kalapintéssel feleltek a legtektelebb oráttásra. Ezen magartatás nagyban megnyerte a triestzi józérleműek rokonszenvét, kik fényes elégtételt akarnak szerezni a demonstráció embernem a város meggyaláztatásáért!

A helyzetéről.

A helyzetéről ma reggeli távsürgönyök azou meglepő hírt hozták, hogy a konferencia nem oszlik fel, sőt ülésait folytatni fogja. — Persze mindezen hírek nem jelentik a békés fordulatot, hanem igen azt, hogy a készületlen felek ismét igénybe vették azon rendezés manővert, hogy a szakadás végpontján engedni látszanak.

hozott divatba. Láttam, hogy nincs vesztési való pillanat, — de reméleteimre nem láttam egyebet a szobában, mint színházi díszleteket és rongyokat. Végre megtaláltam egyenruhám is, melyet szent illetőségben egy szög letbe dobtam.

Villámgyorsasággal felöltözöm, de ki képzei bosszuságomat, midőn észreveszem, hogy öltöző asztalom hozzátartozóival sőt a moszó tál is a színházba vitettek s inasom, a ki bizonyosan azt hitte, hogy gadjája példáját követnie kell, sokkal részegb volt, minthogy azok visszahozatalára gondolt volna — és így teljes lehetetlen volt vízre szert tennem — mert egy pillanatom sem volt már — a dobolás megszűnt, az ezred már összegyűlt. Gyorsan begomboltam egyenruhám, a legcsinosabban felkötöm a kardot és sietek a gyakorló térére. Midőn a katonaság egy sorba felállott, hol a hadsereg őket végig nézte, — az ezredes a többi tisztel egy csoportban állott a nélkül hogy beszégettek volna — én hogy e

nek egy körömfeketényt, — melyet ismét visszavonhatnák.

A távsürgönyökből kiszedett hírek következők:

Konstantinápolyban a konferencia január 4-ik üléséről általán az volt a vélemény, hogy az lesz az utolsó. A porta esodálatramtöltó kitarással ragaszkodott állapottájához; a török közvélemény, a legtekintélyesebb közönyök, mint a „Vakít” és „Bassziret” támogatott a kormány elhatározását, a közvélemény nyilatkozataiban nem volt egy hang, mely a kormányt megatartásának rosulására emelkedett volna. A szultán környezetében levő titkos árnyalkodókról, kik némely levelezőre agyréme szerint Mihád pasa ellen működve, a konferencia követeléseit hajlandók lennének elfogadni, azóta sem hallani semmit.

A konferencia hasonlóképen erősen ütötte a vasat, hogy nem enged, s így alig volt kétség az iránt, hogy tanácskozások eredménytelenül fognak bevégezni. A 4-diki ülés azonban nem lett az utolsó. Ez ülésen Szavfet pasa egy terjedelmes expositó olvasott föl a porta magartatásának indoklásául. A jan. 8-diki ülésben válaszoltak a meghatalmazottak Szavfet iratára s az ez napi tanácskozás eredményeül a távíró ma éjjel azt jelenté, hogy mindkét fél „közös területre ment át, a mi aztán beküldékény tárgyalásra adott alkalmat, melyen némely pontok elvileg elintéztettek.”

Hogy mi legyen e közös területre történt átmenetel, arról a „Havas”-ügynökség egy konstantinápolyi távírta ad fölvilágosítást. A törökök ugyanis e szerint kijelentették, hogy az Andrássy-féle terv alapján elfogadják a vitát. Lehet, hogy a vita ez alapon holnap megkezdetik.

A konferencia január 4-iki üléséről, melyen e békés fordulat kiindulási pontját vette, a „Pol. Corr.” hosszabb tudósítást közöl. — Szavfet pasa expositója e lap szerint — igen ügyesen van szerkesztve s a meghatalmazottakra bizonyos benyomást tett, s egyszersmind utat nyitott a további tanácskozásoknak. Az expositó általában jelentékeny lépések tekintették a pacificatio müve felé. A 4-iki ülés d. u. 4 1/2 óráig tartott, eredmény nem érte el egyeb, minthogy a tárgyalásokat nem szakították meg, hanem a legközelebbi ülésük hétfőre, 8-ára tűzték ki. Lehetséges azonban, mondja a „Pol. Corr.”, hogy az új phasis, melybe a külügyminiszter expositója a konferenciát hozta, nem egyéb igyes kisegítő eszköz, hol, hogy a törökök időt nyerjenek s később ismét vissza fognak térni az eddigi „non possumus”-hoz.

Ez utóbbi esetre vonatkozólag figyelmet érdemel egy hércz lapnak azon értesülése, hogy Goreszkoff herczeg egy körsürgönyt intézett az európai kabinetekhez, melyben tudatja, hgy Ignatieff minidádig Konstantinápolyban fog maradni, míg csak a legkisebb remény lesz a porta engedetlenségére. Ha a porta tovább is megmarad a határozott elutasítás mellett, akkor Oroszország meg fogja szakítani diplomáciai összeköttetését a portával, a nélkül azonban, hogy bármely lépést is tenne, mely öt Európával ellentétbe hozhatna.

Törökország mai szorongatott hezétet a pénzügyi bajok még vigasztalanabbá teszik. A 20 évi esztelen pazarlás óriási pénzügyi zavarokba dönté a birodalmat. A porta tudvalegve nem réz 3 millió török font papirpénzt bocsátott ki, ez azonban már rég elfogyott, s a nagy mértékben folytatott hadi készülődés még újabb papirpénz kibocsátását tették szükségessé. Egy kiadott rendelet szerint újabban 7 millió fontot érő bankjegy fog nyomtatni, s e szerint az összes papirpénzforgalom 10 millió teend. Az ujonnan kibocsátandó összegből 2 1/2 millió azonnal az állam szükségéreire fog fordíttatni. 2 millió a pénzügyi marad tartaléknak a további netaláni rendkívüli kiadások fedezésére. 2.400.000 font a függő adósságok visszafizetésére fog fordíttatni. 100.000 fonton a 40 és 20 parás rézpénzeket váltják be, mi által az árfolyam további megzavarását s a papirpénz értékének süllyedését remélik akadályozhatni. — papirpénzre 5%-os törlesztés van megállapítva, a törlesztésre kellő garantíák nyújtattak, s ez folyó év január 1-én vbszi kezdetét. 12 hónap alatt fél milliót fognak a forgalomban levő papirpénzből bevinni.

Egy 9-ről keltezett távírat azt jelenté, hogy a konferenciái ülésel ma a kezdetek meg, s a konferenciái tagjainak hangulata engedékeny. Mit ér az, ha Ignatieff hangulata nem sz?

Mi mindezen hírek miatt hisszük mai vezércikkünkben hasznalyozott nézeteink he-

reám nézett. Első pillanatban arca sötét verez lett és valóban a hideg rázta mérgeben. „Menjen Sir! mondá végre a mint képes lett egy szót is szólni Menjen lakására Sir! és mielőtt azt elhagyná, a hadi tanács fog határozni, vajlon főnökének folytonos bosszantásá megengedik-e, hogy neve tovább is a hadseregben felülmintessék.”

„Mi az ördögöt jelenten ez? mondá sutogva és a többi tiszt felé fordulva, de azok csak ott állottak és zsebkendőjüket arczuk elé tartva, majd megpukkadtak a nevetéstől. „Szabad kérnem ezredes ur? mondám. „Lakására sir! — ordított a kis ember oroszlan hangon. „Ezek mindnyájan megörültek, mondám magába, a mint a vigság ugyanazon jele közt visszavonultam. Hevesen cseppettem és inasom kinyitá az ajtót. „Stobbes! mondám talán veszel észre... Tovább nem szóljhatam, midőn inasom a

lyességét, hogy t. i. ezen újabb fordulat is csak egy jelenete a farsangi komédiának, — mely tart mindaddig, — míg Oroszország azt nem mondja: készen vagyok.

Debreczen sz. kir. város rendes havi bizottsági közgyűlése

január 11-én. Elnök Miskolczy Lajos főispán ur 6 óra 15 percig tartó közgyűlést 9 óra után megnyitván, olvastatott a tárgysorozatot, a mely után először Papp Ferencz jegyző olvassa a polgármesteri jelentést, mely is a következő:

Mélt. főispán ur! Tek. törvényhatósági bizottság! Mult év december haváról szóló elnöki jelentésemet következőkben van szerencsém tisztelettel előterjeszteni:

I. Közegészségügy. Az egészségi állapot kevésbé volt megtámadva, mint az előző hóban. Kevesebb volt a megbetegültek és kevesebb a halottak száma. A lobos betegségek közül tüdő, torok-lob és a légző szervek hurutos lobja szelid lefolyásnak voltak. A gyermekek közt elsősorban vérhves (scarlatina) mutatkozott s gyakran halállal végződött.

A közközházi betegforgalom következő volt: Ájtót december hóra 45 beteg. felvételét decemberben 62 „ gyógyulva elbocsátott 57 „ meghalt 8 „ maradt f. évi január hóra 42 beteg.

Ezek közt volt betegsége szerint: bujakór 28, eime-beteg 7, tüdő-lobos 5, tüdő-sorvadásos 15, válto-lázás 5, rühes 4. Halálzás. — Meghalt az egész város területén — a katonai kórházban nem számítva protestáns 113, r. katho. 17, izraelita 6, együtt 136 egyen-

ber hóban. A szülött 29-el kevesebb, mint november hóban. Halva született 15 gyermek. Szerencsétlenül folytán elhalt 1 gyermek. Öngyilkosság által két férő. Népesedés. Született a város területén protestáns 115, r. katho. 26, izraelita 13, együtt 154 gyermek.

ezek közt törvénytelen: protestáns 8, r. katho. 4. Házasságra lépett: protestáns 48 pár, r. katho. —, izraelita 2 pár, együtt 50 pár.

A hasznos házi állatok közt szelid hurutos bántalmak mutatkoztak; két taknyos léjezuratott; vesztesség sem mutatkozott.

II. Rendészet.

A közbiztonság állapota kielégítő volt, különböző vétség és kihágásért 62 egyén tartatott le a rendország által.

A városból eltiloncoltatott 49, keresztül toncoltatott 28, kényszer utlevéllel kiutasított 6, együtt 83 egyén. Utcai kihágások s nyilvános helyeken elkövetett botránokért bírságokból 111 frt folyt be a szegény-alap. — mezőrendőri kihágásokért bírságokból 23 frt 50 kr. a házipénztár javára.

Cseldekönyv kiállított 41, igazolási-jegy 11, 324 marhallevél és 146 lövelő.

Iparrhatóság igazolványt nyújtott 17 iparos: ezek közül 2 idegen illetőségű lévén, töltök 10—10 frt városi díj bevetétt. Ipartörvény ellenes kihágásért 2 egyéntől 25 frt bírság hajtattván be, iparczélokra leendő fordítás czéljából a takakarekpénztárnál gyűmölcsözővé tetétt.

A díjhajtó osztály, közmunka díj, legelőadó, kataster mérési költségéből s idegen megkeresésekre 860 egyéntől 18,100 frt 40 krt hajtott be. Katonai ügy. Az ujonczosági előmunkálók befejeztetvén, az ismeretlenek névsora közzététel czéljából összeállított, a sorshuzási jegyzékony összeállított, s a helyben tart-

legkeményebb ember különösen elkezd vigyorgni. „Mi az ördögöt jelenten ez? kiárárn hevesen dobbanva a földre, hiszen ez a kölyök is megbomlott, mint a többiek. „Oh Sir! mondá a fia csak nem ezzel az arczczal volt ön a gyakorlaton? — ezzel elnyomhatatlan kacajban tört ki. „Mint a villám támadt fel bennem egy gondolat. A tükörhöz ugrottam, mely ugra régi helyén volt, és oh borzalom, ott állottam feketén, mint az arsanti király. Midőn magamból tértem, letöröltem arczomat és méltóságos hangon így szólott hozám a megérkezett hadsereg: „Ejnye, ejnye! e dolog komolylyá válhatik. C. ezredes tudatja, — milyen ember, és kétség nélkül észrevehette, hogy ön nem kedvence. (Folyt. köv.)

zőködő idegenek az illető összeírásai lajstromba felvéttettek, s hatóságuk itt tartózkodásukról értesítettek. A sorshuzás napja 1877. jan. 4-re, az ujonczosok pedig február 18-tól 25-ig teljesítő időre tűzettek ki.

A városban állomásozó közös hadseregbeli és kir. honvédségi létszám 1233 embert tett 352 lövelő.

A lakosságánál állandóan beszállásba tartott 167 ember 110 lövelő; mint átkelő 3 tiszt, 11 legény 7 lövelő. Uőállított helybeli idegen illetőségű 0. Előfogott adatot 0. III. Építkezések mult hóban nem esz-közöltettek.

IV. Erdészet. A halpári f. évi vágasterén a polgári fa-illetőség vágatása a f. é. első hetében befoz végeztetni; a többi erdőreszen az idej vágatás meg meg nem kezdett; — ezek szerint a polgári fa-illetőség osztása ebből nem, mint f. é. évi jan 17-én lesz megindítható.

A halpári idej vágasterén van már készletben: gömbölyű tölgyfa 5427, 3 m. hossz. 235 csomó 352 1/2, 4 m. „ 18 „ 36, 4 m. „ 60 1/2 csomó 60 „ kbm. ö. együtt 5875 1/2 „ kbm. ö. nyárfa 16 ö. galyfa 608 1/2 ö. V. Adóügy. Az adógyorsítály működése mult hóban következőkre terjedt ki: a házbért és házostályadó, továbbá a városi lakosok I. és II-ik osztályu kereseti adókötelek lajstromai, valamint az egyes adók részletezési, vagyis anyakönyve elkészítetett.

Az adófeltek nevei a B) tabellába bevezetettvén, az az adópénztárnak használatára kiadottvén. Az adópénztár decz. havi forgalma tett 29,161 frt 08 1/2 krt., végrehajtási költségben 851 frt 94 krt. Itt megemlítem, hogy a város, mint terület adója az előző évi restantiákkal együtt mult év végével, le lett törlesztve. Jelestl befejeztetett: szavháti adóba 12,457 frt — kr., sámsóni „ 3,349 „ 20 „ debreczeni „ 137,133 „ 30 krt., illeték és egyenértékű díj 5368 „ 60 „ nádudvari adóba 12 „ 59 1/2 „ Összesen: 138,320 „ 69 1/2 „ Összehasonlításképp megjegyzem, hogy az 1876. évi adó Szavátho: illetőleg 8893 frt 56 krt., sámsont 1745 „ 90 „ debreczent „ 59,875 „ 03 „ nádudvart „ 3 „ 32 „ illeték egyenértékben 4038 „ 90 „ s így összesen 74,556 „ 71 „

VI. A városi számadások állását illetőleg tisztelettel jelentem, miszerint december hó végevel városi számadással egy tisztviselő sem volt hátrányban. Továbbá tisztelettel tudomásra hozom a t. bizottsági közgyűlésnek hogy az alsó-szabolcsi tiszai ármentesítő társulat pénztárába, a város ártéri birtoka után kivett gátemelési költségéből az 1876. évet illető 1/4 részből 2000 frt. a földi pénztárból, visszatérítés mellett — kiiztetett.

Az országgyűlési képviselőválasztók általandó névjegyzéke az 1877-ik évre megállapíttatva, 1 példányban a nmélt. kir. belügyminiszteriumhoz felterjesztetett, 1 példányban megörézés végett lelvártára helyezettett. Végül tisztelettel jelentem, hogy a város külső gúti erdése Simonffy Kálmán ur múlt évi deczember 15-én meghalt. Az ennek for yan szükségessé vált intézkedések általam azonnal megtéttettek.

A polgármesteri havi jelentés tudomásul vétetvén, az ildés tovább folyt. Erről szombati számunkban szólalunk.

Értesítés a zenede igazgatóságától.

A zenedei énekeim, házi hangversenyek alkalmával, — tekintve azon kegyeltes és pártól részvétet, melyely a n. é. városi közönség azok iránt viseltek — sokkal szűkebb s kisszerűbb lévén, mintsem a tömegesen megjelenő vendégeket, — a nélkül hogy a kellő rend fel ne bomlanék, — kényelmesen befogadhatná;

A „Debreczeni Ellenőr“ t-rczja.

Lorrequer Henri vallomásai.

Angol regény. Első fejezet. (Megerkezés Corbka. — A polgárság unnepelei. — Maganzsinház.) (Folytatás.)

Ha az ember egy kissé elvölt bocsátva a következő reggel első gondolatai nem tartoznak a legkellemesebbek közé, kivált ha teljesítendő kötelezettségei vannak, a hol a heresebben lüktető ér, és a sápadt arcz nem sokat érnek. Alom a dobporgésre szakadt féibe, hirtelen kiugrom az ágyból s az egész ezredet fegyverben látom. Ez ujra egyike volt a reggeli gyakorlatoknak, miket új ezredünk

a mi uton e bajen segíteni jelenleg teljes lehetőséggel; — használatlan tartotta az igazgatóság annak elhárítását legalább megkísérelni, s következőleg intézkedni.

1. A házi hangversenyben közreműködők részére, husz külön ülöhely tartatik fel, jobbról és balról a zongora mellett; és nem kapnak sem igazoló sem belépti jegyet s az érintett ülöhelyeket bármikor elfoglalhatják; hogy azonban a sorrendről előre gondoskodni lehessen, célirányos volna ha közreműködői ülöhelyek és urak előadandó darabjait címét, minden vasárnap délután 9 óráig az igazgatóság közölni méltóztatnának.

A „Debreczeni Ellenőr” és „Debreczeni” hírlapok szerkesztéséi számára ugyan itt tartatik fel jobbról is balról a zongorától egy-egy ülöhely.

4. A zenéi alapító és rendes tagok között kiknek vitáztatlan előjogok van az intézet házi hangversenyben melyet önmaguk alakítottak első sorban résztvevni; — 1877-re szóló igazoló jegyek osztattak szét, melyeknek elomtatása folytán, minden vasárnap délután 9 óráig az igazgatóság által névre vagy családra szóló belépti jegyzeteket adtak ki, melyeknek hátán egyezmény az általuk elfoglalandó ülöhelyek száma is fel van jegyezve.

3. Apróbb gyermekek nem kaphatnak belépti jegyet.

4. Azon zenekedvelők s pártolók a közönség köréből, kik nem alapítók, nem is rendes tagok, minden vasárnap délután 3 óráig 1-5-ig kaphatnak annyi szomszót belépti s egyezménytől is megment, melyet az ülöhelyek számához képest meg ki lehet adni.

5. A belépti s egyezménytől is megment, melyet az ülöhelyek számához képest meg ki lehet adni.

6. A zenéi midősége 146 ülöhelyet szolgáltathat ki vendégeinek, melyekből azonban a működők számára 20 tartandó lévén, csak 126 lesz kiadható.

7. A házi hangversenyek esti 1/2 óráig kezdődnek meg, mindegyike 5 óráig 1/2 óráig lesz ideje a gyűléseknek.

Végül kívánatos volna, hogy a férfivédek, ha szinte belépti jegyet kaptak is, és netalán később érkező hölgyeknek ülő helyeket udvariasságból átengedni sziveskedjenek. Debreczen, jan. 9. 1877.

A debreczeni zenéi igazgatósága.

Fővárosi hírek.

— Udvari vadászat tartott tegnap előtt melyen őfelsége a királyné is részt vett. — **Dömötör János** régi tanítványai egy díszes koszorút készítettek fejedelmük emlékére társulójukra. — **A természetudományi társulat** legközelebbi estjén **Hermann Ottó** „Az állat élet mint munkája” című előadását tart. — **Mária Henrietta** belga királyné elfogadta Porz (Agai A.) tárcza leveleinek ajánlását. — **Városi Ferencz** csak nem egészen megelégedett azon pénzt, melyet az államvaspálya penztárából lopott volt el. — **Az egyetemi** ifjúság 4000 frtnyi összeget gyűjtött már eddig a török sebesültek részére. — **Weisz B. F.** királyi tanácsost az iskolai takarék penztáráról szerzett érdemeiért a párisi „Société des Institutions de Prévoyance” tiszteletbeli tagul választotta. — **Bercsenyi Bélától** a nemzeti színház igazgatósága „Dormány Kálmán” című társadalmi drámat fogadott el előadás végett.

A jogászuából.

— 1877. január 11-dikén. —

Sz. J. A farsang, melyet a napfényesülők erre az évre névvel nagyon szűkre szabták, a tegnapi estén tényleg megkezdődött a jogászok báljával. Carneval herceg ünnepelesen vonult be a táncsterembe varázsolt színházba, hol a

kilencz muzsa közül Terpsichore lett most az uralkodó.

A helybeli joghallgatók bálja hosszú idők óta, nemcsak városunkban, de a messze vidéken is a legjobb hírnevet örvend, s épen nem lehet azon csodálkozunk, sőt némi büszkeséggel említhetjük is fel, hogy nemcsak városunk előkelő körei, de a vidékiek által is a legnagyobb pártolással szokott kitüntetett, mit tagadhatatlanul minden alkalommal ki érdemelt a rendezőség. A jelenlegi bál sem maradt egy fokkal sem hátrább az előző éveket tartottaknál, melyekre bizonyítást most is igen kedvesen emlékeznek vissza mindörök, kik azokban részt vettek. Amostani bál rendezősége, melynek élén Vincze Miklós, mint elnök állott, minden lehetőséget arra vonatkozólag, hogy az idej bál méltán sorakozzék a régi kitünően sikerült mellé! A hír, mely az előkészületekről kiszivárgott, nem maradt hatást nélkül, mert hogy előre is kijelentsük, a bál fényszen sikerült minden tekintetben.

Alig hangzott el az esti kilencz óra, a színház kezdett gyorsan népszedni. — A táncszobában egymásután jelentek meg a bájosabb bájosabb hölgy alakok, mosolygó arczokkal, ragyogó szemekkel, kikről nagyon könnyen el lehet mondani, hogy mind megannyian szép földi angyalok!

A páholyok és zártzsekek is korán ellettek foglalva, nagyon sokanuk méltó fájdalomára, mert az ott helyetfoglalók között olyankor is kellett látni, kiket sokak örömebb szemléltünk volna a táncoló párok vidám csoportjában, — de hát nem volt legalább a bál kezdetén nem, oly hatalmas vonzeró, mely őket a tánczók közé hozhatta volna le.

A lady patronesse a ragyogó szépségekben gazdag Gráff György Róza bárónő 9 óra után azonnal megjelent pompás öltözékében, a mely után csakhamar kezdetét vette roppant lelkesültséggel, lankadatlanul mutatkozó hűvel a táncz, s a ragyogó szemek még ragyogóbbakká, s a mosolygó arczok derültebbé lettek, mert már a nyolc óra előtt a jó mulatás felül gondosan ápolott csábos remény! — A négyeseket 3 szakaszban 20—24 pár tánczolta, tehát összesen lehetett 70 pár.

Jelen voltak: A lady patronesse: Gráff György Róza bárónő gránátszínű bársony ruhában jelent meg gazdag drága csipke és virág díszítéssel. — Ezenkívül ott voltak: Bay Bertalan, Bay Berta halvány rózsaszín selyemben fehér díszítéssel. Budaházy István, Budaházy Anna fehér tartában hasonló díszítéssel; Balási nővérek fehérben sötét piros rózsaszín tartással; Déry Sámuelné, Déry Ilona fehér tartásban; Fekete Sándor, Fekete Sándorné, Benedek Ilka rózsaszín selyemben tartában díszítéssel; Bekessy Lászlóné két selyemben fekete díszítéssel; Csáky Erzsike fehér tartában hasonló díszítéssel. Dragota Matild fehér tartában. Fráter Imréné fehér fekete selyemben. Fráter Erzsike rózsaszín selyemben. Fráter Gizella fehér tartában fehér virágokkal; Fráter Béláné hamuszín selyemben; Fráter Gabriella sárgában két díszítéssel; Fráter Olga rózsaszín selyemben. Halmágyi Lipótné havanszín selyemben; Halmágyi Lilla fehér tartában virág díszítéssel; Hubay Katinka rózsaszín selyemben fehér díszítéssel. Horváth Ida Husztról fehérben; Irinyi Sz. rózsaszín selyemben; Irinyi Jánosné, Irinyi Mária kéken. Klobositzky István; Klobositzky Erzsike kéken hasonló színű virágdíszítéssel; Kállay Ákosné fekete hárszinyban; Kállay nővérek fehérben; gr. Kornizs Zs. né gyöngyszín selyemben; Kenyeres R. Szabolcsról sárgában hasonló díszítéssel; dr. Kemp J.-né Lestyan Adorjáné Székelyhídről hamuszín selyemben. Lonovics Esztról fehérben piros virágdíszítéssel; Lengyel Imréné fekete selyemben; Lengyel Emma két selyemben, dr. Medve Kálmáné chamoir szín selyemben, két díszítéssel; Márton Lajosné, Márton Luiza fehérben hasonló díszítéssel; Mono Luiza, Mono Erzsike rózsaszín tartában; Nagy Jolán P.-Ladányból vörös tartában; Nánassy Imréné, Nánassy Erzsike fehér tartában hasonló díszítéssel. Örvényi Ottóné két lilászín selyemben Paksy Józsefné sárga selyemben.

Napi hírek.

— **Olvasóinkhoz! Szives bizalommal kérjük az előfizetési összegeknek, vagy helyből, mint vidékről való beiktatására A szerkesztőség és kiadó hivatal.**

— **Közönet nyivánítás.** A helybeli árvaház részére Gajgazo Salamon ur 6 mlga a legelső számvevőszék elnöke, özv. gr. Kornizs Zsigmondné által 20 azaz husz frtot adományozott, mely kegyességét fogadja a nemzeti adakozó az árvák nevelés halás közönetemet Debreczen, 1877. jan. 11. Kreskovics Imváné.

— **A ma tartott városi bizottsági közgyűlésnek** két érdekesebb tárgyról akarunk itt megemlíteni, addig is míg a gyűlés egész felvételét jövő szombaton hozni fogjuk. Olvasatott ugyanis a többi közt a minisztérium a nagytemplom előtti tér befásítására vonatkozó követező leirata: Debreczen szab. k. város közönséghez! A város közgyűlése által mult hó 4-én 266—617 szám alatt hozott határozat, melylyel az ugyanazon évi ápril 1-én 91 sz. a kelt, a nagy templom előtti tér befásítását engedélyező közgyűlési határozatnak felfüggesztését. — Tóth Antal ottani lakos, mint az „Emlékkert” társulat képviselőjének felfolyamodványa folytán felül viz-

gáltatván, a város közönsége a f. évi márczius hó 10-én 113 sz. a kelt polgármesteri jelentés esatolmányainak visszaruházása mellett további eljárást végett a követezőkről értesítettik. En részéről a folyamodás tárgyát képező befásítás Debreczen névze, ugy szépséget, mint különösen közegészségi szempontokból igen kívánatosnak sőt szükségesnek, s így minden tárgyanyest, miután a tárgyalási iratokból meggyőződtem, hogy a felebbezett közgyűlési határozatra szavazott, illetőleg indítványozott bizottsági tagok többj, a befásítási szándékot köztérre szolgáló házzakkal bírnak; ezen körülmény pedig kapcsolatba hozva a mult év 5327. sz. a beadványukban kifejezett abbeli, különben alaptalan aggodalmakkal, mintha a szóban levő tér befásítása által házaik értéke csökkenni fogna, minden kétségen kívül helyezi ezen bizottsági tagoknak a felebbezett határozat tárgya kívüli érdekességét, tehát egyszerűen a csupán ezen bizottsági tagok hozzájárulása által szót többséget nyert határozatnak az 1870 XLII t. cz. 76 §. második kikezdéséből felvont érvénytelenségek, én a folyamodás tárgyát képező közgyűlési határozatot ezennel fel oldom, és a város közönségét felhívom hogy a fenforogó ügyet tegye közgyűlési határozat tárgyává, és az e részbeni határozat hivatala körül a fentebb említett törvény határozott figyelembe tartásával járjon el. B. Pest, 1870 máj. 24. — A helygymnasium. Ezen minisztéri leirat folytán a tanács elöterjesztés értelmében határozta ment, hogy a befásításra vonatkozó ügyiratok a további intézkedés megtétele végett, az építészeti és szepítészeti és rendőrségi bizottságoknak kiadatnak, utasítván ezen bizottságok egyszersmind, hogy a legrovidebb idő alatt a vásártérül alkalmas helyiségeket névze ki, s tegyen a közgyűléshez indokolt javaslatot a beti vásárok hova elhelyezése néze. — Steiner Sámuelné asszonyságnak, a városi nagy kölcsönkiosztás közlül kifejtett fardozásaiért, s kiadásai megtérítésül 2000 frot szavazott meg egyhangulag a közgyűlés.

— **A szentanna-utca** kikövezése tárgyában N. F. polgártársunk folyamodványt nyújtott be a városi tanácshoz s az már háttíratlan ellátottan hozzá vissza is érkezett. A tanács e háttíratra szerint a mérnöki hivatal utasított, hogy a nevezett utca kiburkolásának költségét az 1876 előirányzata vegye fel s tegyen arra névze a tanácshoz indokolt javaslatot. Hogy pedig addig is segítve legyen ezen utca szomorú állapotán, nem tudni, kinek a rendelkezése folytán kedden d. u. néhány városi talyiga neki állott az utca azon részének, hol még holmi burkolat féle van s o onnan elhordták a sarat, a feneketlen kátyukba. N. F. ur panasza folytán ez az utjavítás igen helyesnek még az nap beszűntetett. Az ilyen eljárást láthatta az a német, ki egy magyarországi utleírásában a többi közt azt mondja: „Lutum luto imponunt, et nominant töltes.” Jó, hogy valami turista meg nem látta a város taljagassai manipulációját, mert ismét bekekerültünk volna a mi sajtóságs utjavításunkkal valami utleírásba!

— **Morilla** a czime azon nagy tüneményes operetnek, melynek első előadása holnapután lesz színpadunkon. Részt vesznek e darab előadásában a társulatnak legjobb erői, s többi közt énekelnek benne Nyilvay, Enyvári, Scholaszter, Németh János stb. Felhívjuk a k. közönség figyelmét ezen új operette sok élvezetet ígérő előadására.

— **Beküldött.** A ki kitünő minőségű száraz, s a mellett teljes ölebbe kirakott túzfát akar venni, annak nem ajánljuk elége a debreczeni gázyár igazgatósága által kezelt faraktárt, hol az említett jeles tulajdonok mellett az árak mérsékeltége is ajánlatossá teszi a vásárlást. Saját tapasztalásból ajánljuk ezen faraktárt a fogyasztó közönség figyelmébe. — **Többsébe.**

— **A nagyváradi** m. k. orsz. bábaképeződen a f. évi nyári tanfolyamra a bábatanulók felvételre a f. év mártius hó 1—10-ig tart. — A főlvetélnél a kimutatásra szükséges okmányok: honossági s keresztlevél, valamint orvosi s erkölcsi bizonyítványok. Kelt Nagyváradon az 1877. évi január hó 9-én. Dr. Konrád Márk, igazgató-tanár.

— **Nyir-Bátorból** a nyiri dohány termelők panaszkodnak a „P. N.”-ban, hogy a dohánybevitelnél a kiküldött hivatalnokok nagy szigorúan járnak el, s a dohány 100 kg. igitben már a szabócsmegei gazd. egyesület is felszólalt, s mi is sokkal fontosabbnak tartjuk, sem hogy a kormány figyelmébe ne ajánlanánk. Mai szüktermési viszonyaink között egyedül a dohány az, melyre a gazda számítgatott, s ha ezt is olesó áron kell elvesztetnie, mi lesz az anyfi felől igénybe vett földbirtokosokból? Koldus.

— **Tóth Kálmán** „Nők az alkotmányban” című kitünő vigjátékát egy orosz író, ki azt szerb előadásban látta, oroszra akarta fordítani, — s e tekintetben a helygymnasiumhoz fordult. Persze ezen vágya élen nem tétetett semmi kifogás.

— **Uj hetilap.** Megjelent és beüldetett szerkesztőségünkhez a „Nyiregyháza” cz. hetenként 2-szer megjelenő új lap 1-56 száma. Felelős szerkesztő: Mikecz József. Az 1-56 szám eléig változtatás, hanem kérdés, hogy Nyiregyházán, a hol több lap is van, van-e reá szükség? A lap Tiszay Dániel nyomdájából került ki.

— **Hirdetés.** A mult m. kir. közmunka és közlekedésügyi miniszteriumnak 1876. decz. 18-án 19.176. sz. a. a város közönségéhez intézett leirata a bécsi cs. katonai földrajzi intézetnél az ezáltal übl. kikészített s alább elősorolt térképek kiadása engedélyeztetvén — ezek és pedig: 1. Bécs környékének térképe 6 lapos 6 frtnyi összes árban. — 2. A dolomit csoportok térképe, az oszbirodalom területét ilköleg 1 frt. — Vége. 3. Az Orleer környék térképe 50 kr árban a megevezett intézetnél megszerezhetők. Debreczen, 1877. jan. 9-én. Debreczen város kapitányi hivatala.

DEBRECENI SZÍNHÁZ.

V. bérlet. Pénteken, 1877. jan. 12-én 8. szám. adatik.

Paraszt mint dus és a tündérvilági leány.

Látványos nagy színmű néma képletekkel és dalokkal 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő: Szabó Antal.

Nyilttér.

Az első debreczeni árverésiintézetben

Hétfőn f. hó 15-dikén és Keddén 16-dikén a követező tárgyak lesznek elárverendők u. m. arany karpereczek, láncz gyűrű, óra és pénzék, ezüst kanál, gertyatartó, cukor foga, zomb, láncz, fűző, merdallion és órák, brilliant és gyémánt kores ékszerek, nagy mennyiségű réz és réz érecek részvény s sorsjegyek, revolver s fogverek, férfi és női ruhák, bundák, fehérmekék, lábbelik, tajtpipák, kínai ezüst evőeszköz stb. Ezen tárgyak nagy része árverésen kívül is igen jutányos árban kapható.

A legujabb francia báli virágok

megérkeztek és kaphatók HOLVAY GYULÁNÁL.

Tartatának raktára.

H I R D E T E S E K.

Üzlet helyiség: Bazar-épület.

SALZMANN LAJOS

Az árak jó minőségűt keszesség vállaltatik. férfi divat-terme. a kistemplom körüli Bazar-épületben. Ajánlom leányjamban berendezett férfi divat-termet egy helybeli, mint a vidéki t. közönségnek. Mitán elvált azt tüztem magam elé, hogy vevőim igényeit a nagy választék, mint pedig az árak jó minőségűt által a legmodisabban és pontosan kielégítessem, a legszigorubb határozott árakat alaptottam meg, ezáltal remélvén magamnak a t. közönség bizalmát és megelégedését kiterjedelmű.

Ez alkalommal bízottárok a n. é. közönség becses figyelmét az alább követezők árjegyzékére felhívni:

I. Kész férfi ruhák:
Téli nadrág és mellények — 8 és fél frtól — 12 frtig.
Francia tölí nadrágok — 9. fottin.
Fekete nadrág és mellény — 10 és fél frtot.
Téli egész öltönyök — 16 frtól — 28 frtig.
Téli kotta kabátok — 8 — 12 —
Téli hosszú kabátok — 15 — 30 —
Téli koponyuegek — 15 — 26 —

II. Férfi ingek és fehérmekék:
a) Fehér, sima, fodros és himzett, elejt, schiffon ingek 2 frtól 4 frtig.
b) Színes, craton és oxford ingek 1,60 frtól 3 frtig. Az ingek ugy felmás mint leghajóval kaphatók, továbbá az ingek jó szabása s azoknak jól elkészítését kezeséggel vállalom.
c) Négyszeres gallérok ugy választékban 2,50 frtól 2,80 frtig. Négyszeres kézalok 4,50 frtól 5,20 frtig.

III. Férfi selyem nemez és posztó kalapok:
Magyar kalapok — 2,50 frtól 4 frtig.
Francia divatos kalapok — 4,50 — 6 —
Francia chilkerek — 6,50 — 7,50-ig.

V és ü i:
Harisnyák esernyők, sötétzöldek, utazó készletek, pláidek, szivar- és penztárcák, kék, fűtárcák, gazdag vászártekban. Ajánlom magammat a t. közönség szives pártfogásába. Teljes tiszteltetel: Salzman Lajos.

Videkről megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

HIRDETÉS.

Van szerencsém a nagyérd. vevő közönségnek tudomástára juttatni. — miszerint a

JAKAB ÉS HELLER

esőtönnegében, (Főpiacz Szikszay-ház) még létező árunkak, melyek követezők ezikket tartalmaznak u. m. férfi és női szövöttek, karktonok, battistok, vásznak, kanavások, színes selymeket, fehére piqet és színes barketeket, fehér molle, creplisse és tartatánok, továbbá dusan ellátott téli kendőket, longschavlok, és fekete selyem rojtu caschemir kendőket.

A t. esőtönnegében, még csak rövid ideig tartandó 30—40%-al gyári áron alól, végképi kiürülést határozta el. WEISZ GÁBOR, tömeggyártó.

Jelentés.

Némejelek által azon hír tenjesztel-észentul nem fogadtam megkötöttni; ezen-vel jelenlata a tisztelt közönségnek miszerint a debreczeni vásárokat mikénti (150) 1—3 foggyos.

Laptulajdonos Melnár György.

Kiadja és nyomatja Kutasi I. Debreczenben. 1877.